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Conselho Estadual de Meio Ambiente e Floresta – CEMAF 

Secretaria Executiva do CEMAF 

 

ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CEMAF DE 2024 

 

Data: 30 de abril de 2024. 

Hora: 9h 

Local: sala de reuniões da SEMA e por videoconferência.  

https://www.youtube.com/watch?v=kjJt2Vn3u04 

 

Pauta I: Processo nº 0820.013305.00023/2024-18 - Aprovação do Plano de Capacitação em 

Recursos Hídricos, no âmbito do Programa de Consolidação do Pacto Nacional pela Gestão das 

Águas – Progestão - 3º Ciclo. 

Pauta II: Processo nº 0820.013305.00023/2024-18 - Apreciação e aprovação do Formulário de 

Autoavaliação do Progestão - 3º Ciclo. 

Pauta III: Processo nº 0820.013305.00023/2024-18 - Apresentação dos desembolsos realizados 

com recursos do Progestão no ano 2023 - 3º Ciclo. 

Pauta IV: Processo nº 0820.013305.00023/2024-18 - Apreciação e aprovação do Plano de 

Aplicação Plurianual dos Recursos Financeiros do Progestão - 3º Ciclo.  

1. Abertura da Reunião  

Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF em exercício): constatou que havia o quórum, deu 

boas vindas a todos os conselheiros e declarou aberta a 1ª Reunião Extraordinária do CEMAF de 

2024, referente as pautas a serem discutidas, enviadas previamente ao Conselheiros. Falou que a 

reunião estava sendo gravada e que poderia ser acessada pelos interessados.  

Conselheiros CEMAF presentes: 1. Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF), 2. Ana Paula da 

Silva Leite Souza (Imac/suplente), 3. Suelem Marina de Araújo Pontes Farias (Funtac/suplente), 4. 

Jaksilande Araújo de Lima, 5. Albert Alves Azenha Moreira (SEICT/titular), 6. Nei Sebastião Braga 

Gomes (UFAC/suplente), 7. Judson Ferreira Valentim (Embrapa/suplente), 8. Melissa de Oliveira 

Machado e Sebastião Santos da Silva (Ibama/titular e suplente), 9. Júlio Cesar Monteiro da Silva 

(AMAC/ titular), 10. Catarina Moreira de Souza (Fetacre/titular), 11. Júlio Barbosa de Aquino 

(CNS/titular), 12. Miguel Scarcello (SOS Amazônia/titular), 13. Thaytto Melo Carvalho 

(SESAI/suplente), 14. Thayná Ferraz da Cunha Pinheiro (Funai/suplente). 

Convidados: Maria Antonia Zabala de Almeida Nobre (DRH/SEMA), Daniele Castro (SEMA), 

Marluce Barlatti (FIEAC), Vera Lucia M. de Lima (FIEAC), Luis Carlos Cruz da Silva 

(DOUT/IMAC). 

2. Apresentação da Pauta I - Aprovação do Plano de Capacitação em Recursos Hídricos, no âmbito 

do Programa de Consolidação do Pacto Nacional pela Gestão das Águas – Progestão - 3º Ciclo. 

Maria Antônia Zabala (Chefe da Divisão de Recursos Hídricos – SEMA): fez apresentação da pauta 

I. Projetou a apresentação através de slides/PowerPoint, conforme anexo (SEI 0011050264), sobre o 

https://www.youtube.com/watch?v=kjJt2Vn3u04
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Programa Progestão e apresentou o Ciclo Três e da inclusão de novas metas. Explicou que 50% das 

metas já vem impostas pela Agência Nacional das Águas e os outros 50% são propostos pelo estado. 

Maria Antônia faz um resgaste de reuniões passadas, onde foi apresentado e validado essas metas 

estaduais ao CEMAF. Iniciou a apresentação do Plano de Capacitação, o qual tem como objetivo 

capacitar os técnicos para desempenhar suas responsabilidades de Recursos Hídricos de maneira 

plena. Disse que a metodologia do Plano é baseada no RH, Desenvolver Recursos Humanos. Com 

isso, foi realizado um levantamento de demandas pelos técnicos envolvidos na temática, onde 

puderam participar na construção de Plano de Capacitação. Também foi apresentado as capacitações 

incluídas no Plano, bem como, a importância de cada um deles para a equipe técnica. 

Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF em exercício): concedeu a palavra aos Conselheiros 

para questionamentos. 

Judson Ferreira Valentim (Embrapa): acho os cursos com valores muito elevados. Poderia rever 

esses cursos. Só se o curso for pago, aí explica. Mesmo assim, é muito caro. Se tiver planejamento, 

consegue comprar passagens mais baratas e valores mais real, e o restante deixa como reserva de 

contingência. A revisão no documento, por exemplo, na página 07 tem a mesma SIGLA escrita de 

forma diferente, não tem por extenso em lugar nenhum. 

Maria Antônia Zabala (Chefe da Divisão de Recursos Hídricos – SEMA): são siglas 

diferentes, haverá uma revisão do documento antes de sua aprovação. Está previsto uma capacitação 

aos Agentes Bancários sobre a Gestão de Recursos Hídricos, pois já tem um grupo de pessoas que 

estão dispensados de outorga, mas os bancos cobram, sendo necessário capacita-los nessas áreas. 

Judson Ferreira Valentim (Embrapa): perguntou se tem previsão de ampliar a rede de 

monitoramento da água.  

Maria Antônia Zabala (Chefe da Divisão de Recursos Hídricos – SEMA): foram adquiridas 08 

plataformas de monitoramento e que será instalada até o mês de julho. Em relação aos bancários não 

foi previsto, pois é apenas para os técnicos. O Sistema Bancário não faz parte na Lei. Mas é possível 

fazer uma capacitação pelas SEMA e IMAC para os bancários. Em relação aos valores, sempre é feito 

uma estimativa para um valor maior, pois muda muito. 

Thayná Ferraz da Cunha Pinheiro (Funai): senti falta de cursos voltados para povos indígenas e 

povos extrativistas. Pois, temos os agentes que podem ser capacitados e atuando nas suas áreas.  

Maria Antônia Zabala (Chefe da Divisão de Recursos Hídricos – SEMA): disse que nas metas 

estaduais já estão previstos capacitação para os Agentes. Também foi enviado para todas as 

instituições um documento solicitando contribuições com indicação de cursos, e infelizmente não 

houve retorno. 

Thayná Ferraz da Cunha Pinheiro (Funai): perguntou se poderia incluir proposta. 

Maria Antônia Zabala (Chefe da Divisão de Recursos Hídricos – SEMA): podem enviar propostas, 

mas tem que ter previsão de custos e também que área que vai atender dentro do Sistema das Águas.  

Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF em exercício): faz um apelo para que haja uma maior 

participação dos conselheiros nas reuniões. 
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Judson Ferreira Valentim (Embrapa): sugiro, para atrair maior participação, tem que apresentar 

temas que realmente tenha interesse do público e que impacta o setor produtivo. Porque, o CEMAF 

marca reuniões para debater processos.  

Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF em exercício): falou que nas reuniões extraordinárias 

as pautas são fechadas e específicas. Mas os conselheiros podem sim, apresentar temas para serem 

debatidos. 

Miguel Scarcello (SOS Amazônia): sugiro que para o ano que vem, e reforçar a fala da 

Embrapa sobre os temas a serem discutidos. Pois, é necessário ampliar mais os debates do CEMAF, 

não apenas validar processos. 

Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF em exercício): após questionamentos, submeteu a 

pauta à aprovação do Conselho. 

2.1. Apreciação da Pauta I 

Aprovada por unanimidade. 

 

3. Apresentação da Pauta II - Apreciação e aprovação do Formulário de Autoavaliação do 

Progestão - 3º Ciclo.  

Luis Carlos Cruz da Silva (DOUT/IMAC): fez apresentação da pauta II. Projetou a apresentação 

através de slides/PowerPoint, conforme anexo (SEI 0011050251). Informou como será a dinâmica da 

apresentação, onde será apresentado a variável e em seguida vai abrir para debates, pois são muitas 

variáveis. 1.1- Organização Institucional; 1.2 Gestão de Processo; 1.3 Arcabouço Legal; 1.4 Conselho 

Estadual de recursos Hídricos; 1.5 Comitês de Bacias; 1.7 Comunicação Social e Difusão de 

Informações; 1.8 Capacitação; 1.9 Articulação com setores usuários e transversais; 2.1 Balanço 

Hídrico; 2.2 Divisão Hidrográfica; 2.3 Planejamento Estratégico; 2.4 Plano Estadual de Recursos 

Hídricos; 2.5 Planos de Bacias; 2.6 Enquadramento; 2.7 Estudos Especiais de Gestão; 3.1 

Infraestrutura de Dados Espaciais Sobre Recursos Hídricos; 3.2 Cadastro de Usuários, Usos e 

Interferências; 3.3 Monitoramento Hidrológico; 3.4 Monitoramento de Qualidade de Água; 3.5 

Sistema de Informações; 3.6 Pesquisa Desenvolvimento e Inovação; 3.7 Modelo e Sistemas de 

Suporte à Decisão; 3.8 Gestão de Eventos Críticos; 4.1 Outorga de Direito de Usos dos Recursos 

Hídricos; 4.2 Fiscalização do Uso dos recursos Hídricos; 4.3 Cobrança; 4.4 Sustentabilidade 

Financeira; 4.6 Fundo Estadual de Recursos Hídricos; 4.7 Programas e Projetos Indutores; 4.8 

Alocação Negociada de Água. 

Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF em exercício): concedeu a palavra aos Conselheiros 

para questionamentos. 

Judson Ferreira Valentim (Embrapa): em relação ao Sistema em fase de desenho da estrutura, fazer 

uma consulta junto aos usuários. Em relação as capacitações, é bom ampliar o repasse de capacitação 

para os atores que estão envolvidos nessa temática. Identificar os técnicos municipais da casa para 

serem capacitados, pois mesmo mudando o prefeito, a informação não se perde.  

Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF em exercício): a SEMA criou um grupo de governança, 

onde esses temas são debatidos com eles. No Regimento Interno, já está previsto que ao menos o 

suplente seja servidor permanente. 
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Maria Antônia Zabala (Chefe da Divisão de Recursos Hídricos – SEMA): para registar, que estamos 

no nível 4 e não 3 como está na apresentação.  

Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF em exercício): após questionamentos, submeteu a 

pauta à aprovação do Conselho. 

3.1. Apreciação da Pauta II 

Aprovada por unanimidade. 

4. Apresentação da Pauta III – Apresentação dos desembolsos realizados com recursos do 

Progestão no ano 2023 - 3º Ciclo. 

Maria Antônia Zabala (Chefe da Divisão de Recursos Hídricos – SEMA): fez apresentação da pauta 

III. Projetou a apresentação através de slides/PowerPoint, conforme anexo (SEI 0011050232). Falou 

da aplicação dos Recursos do Progestão em 2023, Recursos gastos com diárias, Contratação de 

Pessoas: a equipe contrada e os gastos com eles: R$ 458.440, 62 (quatrocentos e cinquenta e oito mil, 

quatrocentos e quarenta reais e sessenta e dois centavos). Serviços de Informática foi R$ 69.912,00 

(sessenta e nove mil, novecentos e doze reais). Gastos com Realização de Eventos e Ações de 

Capacitação e Treinamento R$ 365.993,98 (trezentos e sessenta e cinco mil e novecentos e noventa 

e três reais e noventa e oito centavos), foi feito um levantamento se era mais viável contratar uma 

empresa para das as capacitações, mas o valor ficou muito alto e a própria equipe da Secretaria 

ministrou as capacitações. Com a Rede Hidrometeorológica e Sala de Situação foi gasto 176.449,97 

gastou com manutenção e aquisição de material permanente. Monitoramento da Qualidade da Água 

e outras despesas R$ 8.429,00 (oito mil quatrocentos e vinte e nove reais). O Total foi de R$ 

1.308.307,57 (um milhão trezentos e oito mil e trezentos e sete reais e cinquenta e sete centavos).  

Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF em exercício): concedeu a palavra aos Conselheiros 

para questionamentos. 

Miguel Scarcello (SOS Amazônia): perguntou como é feito a divisão desse recurso, se é feito meio 

a meio com o estado e se a contrapartida do estado não é avaliada. 

Maria Antônia Zabala (Chefe da Divisão de Recursos Hídricos – SEMA): esse valor é apenas da 

ANA, pois é para eles que vão essa prestação de serviço. Vocês avaliam a contrapartida, mas ano 

passado não teve uso de recurso, pois era apenas o quadro de metas e contratações. Mas, a partir do 

ano que vem vocês tem que aprovar. Esse recurso do Progestão é usado apenas para Recursos 

Hídricos. 

Judson Ferreira Valentim (Embrapa): temos problema de rompimento de barragem. Acho que 

podemos trabalhar esse controle com drone e coleta de imagens. Acredito que podemos trabalhar um 

programa para acessar essa tecnologia. Também quero saber, pois desde o início, temos a 

preocupação de investir esses recursos em pessoas da casa.  

Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF em exercício): Está sendo um estudo para 

possibilidade de concurso. Pois, entendemos a importância de ter pessoas que sejam da casa.  

Maria Antônia Zabala (Chefe da Divisão de Recursos Hídricos – SEMA): Sempre capacitamos 

pessoas do quadro permanente. 

Júlio Cesar Monteiro da Silva (AMAC): temos 17 municípios mapeados por drone, o IMAC dispõe 

de drones e pode disponibilizar para apoiar esse trabalho. 
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Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF em exercício): temos uma parceria com a AMAC 

nesse trajeto. 

Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF em exercício): encerrados os questionamentos, 

submeteu a pauta à aprovação do Conselho. 

4.1. Apreciação da Pauta III 

Aprovada por unanimidade. 

5. Apresentação da Pauta IV – Apreciação e aprovação do Plano de Aplicação Plurianual dos 

Recursos Financeiros do Progestão - 3º Ciclo.  

Maria Antônia Zabala (Chefe da Divisão de Recursos Hídricos – SEMA): fez apresentação da pauta 

IV. Projetou a apresentação através de slides/PowerPoint, com a apresentação com os valores tabelas, 

conforme anexo (SEI 0011050284). 

Judson Ferreira Valentim (Embrapa): perguntou se esse local onde é colocado as plataformas tem 

algum responsável. 

Maria Antônia Zabala (Chefe da Divisão de Recursos Hídricos – SEMA): tentamos colocar 

próximo de órgãos, ou até mesmo, às pessoas da comunidade comprometidas, mas nem sempre é 

possível.  

Renata Silva e Souza (Presidente do CEMAF em exercício): abriu a palavra a questionamentos, e 

após, submeteu a pauta à aprovação do Conselho. 

5.1. Apreciação da Pauta IV 

Aprovada por unanimidade. 

6. Encaminhamentos  

Os representantes que enviaram ofícios de substituição de suplente, vamos publicar e vão tomar posse 

na próxima reunião. No calendário de reuniões a próxima reunião de ordinária será dia 16 de julho, a 

terceira 15 de outubro e a última, e quarta Ordinárias será 10 de dezembro. As reuniões extraordinárias 

serão anunciadas conforme a demanda.  

7. Encerramento 12h15. 

 


